
 1 

令和５年度 第１回碧南海浜水族館協議会議録（要約案） 

 

１ 日 時  令和５年５月３０日（火）１５：３０～１６：２０ 

２ 場 所  碧南海浜水族館 ２階研修室 

３ 会議出席者（敬称略）  

  会 長  小澤 徹 

  副会長  杉浦道文 

  委 員  小島広明、小林泰博、伊藤草華、浅井久夫、小笠原慎、  

       水野裕子、長谷川哲巳、宮原英明、奥村仁成、阿知波英明 

  参 与  生田弘幸、岡崎康浩  

事務局  森徹 

４ 傍聴者  なし 

５ 会議概要 

  (1) 協議事項 

 ア 令和５年度 事業計画について 

(2) 報告事項 

  ア 令和５年度碧南海浜水族館運営研究会議について  

    イ 令和５年度ゴールデンウイークの状況について 

    ウ 市制７５周年記念事業について 

  エ 夏の特別展について 

  (3) 連絡事項 

  ア 令和５年度 第２回碧南海浜水族館協議会の日程について 

６ 議事および質疑 

 (1)協議事項 

  ア 令和５年度事業計画について 

事務局 <資料 1 により説明> 

   委員Ａ 「ストーンペイント工作教室」はどのような石を使用か。 

   事務局  最近はテレビ番組で石の形を利用した３次元のストーンペイン

トが注目されているが、工作教室では、ペイントマーカーが塗り

やすい比較的平らでツルツルした白い石を購入し使用している 
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   委員Ａ 「蜂の巣を調べよう」で使用する種類はなにか。 

   事務局 コガタスズメバチの巣を利用している。これは市内で駆除された

蜂の巣を観察用としてシルバー人材センターに確保していただ

いたものを、使用するまで水族館の冷凍庫に保管している。 

   委員Ａ 「自然観察会」の参加料金が５００円と２００円の差は何か。  

   事務局 バスを利用する観察会を５００円、水族館付近で行う観察会を  

２００円と設定している。 

   委員Ａ 「水中の生きものを見つけよう」ではどの年齢層の方が多く体験

する傾向があったか。 

   事務局  直接ヤゴに触れなくても手に取って間近に観察できると子供に

限らず大人にも好評であった。水族館のガラス越しに観察するよ

りはビオトープの自然の中で手に取って観察することで臨場感

が高まると考えている。 

   委員Ａ 環境ＤＮＡ調査はいくつくらいの水族館が参加しているか。  

   事務局 全国１３の博物館参加の内、水族館は当館と新江ノ島水族館の２

館が参加している。 

   委員Ａ 先ほど絵葉書などを購入してきた。ミュージアムショップ商品の

充実についてはいろいろと努力されていて面白い。これからも新

規開拓を楽しみにしている。 

   事務局  商品のイラストはすべて女性アクアスタッフが手書きからイラ

ストレーターを駆使して製作している。今後も商品化に努める  

委員Ｂ ダンゴムシ探検隊の自然観察会について、ダンゴムシは自然界の

分解者とも呼ばれ、落ち葉を食べて土壌生物が分解しやすくする

役割を果たしている。ダンゴムシを観察するだけでも自然界の結

びつきを理解できることからも好材料だと思う。実施する場所と

どのような学習をするのかを伺いたい。 

事務局  ダンゴムシの観察会はバス利用ができない条件下で企画したこ

とから、水族館から徒歩圏内の雑木林で散策をしている。落ち葉

をめくりながらどのような環境で生活しているかを観察する。そ

の後水族館に持ち帰り、体の仕組みや部屋の中でダンゴムシの歩
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き方の習性について観察を行う。 

委員Ｂ 明るい場所と暗い場所での歩き方の比較も面白いと思う。またダ

ンゴムシがいた場所の落ち葉や泥などを持ち帰りバットの上に広

げ、微生物を探してみてはいかがか。線虫やトビムシ、カニムシ、

ダニなどが見つかると思うので併せて観察すると子供たちも喜ぶ

と思う。 

事務局 担当者と調整する。 

委員Ｂ ビオトープ観察会におけるクモは、かなり分類に苦慮すると思う。

クモ類は繁殖期の生殖器を確認しないと種を同定できない。そこ

まで厳密にする必要はないかもしれないが、もし詳しく観察する

のであれば講師を招くことを奨める。自分も研究に携わった経験

があるので、必要となれば何人かのクモの専門家を紹介すること

ができる。 

事務局 担当者と調整する。 

委員Ｂ  碧南市内特産品の試験販売についてはなかなか面白そうな企画

であるが、どんな特産品をどのような形で販売するのか。 

事務局 議会において、水族館に訪れる年間２０万人の来館者に、碧南市

の魅力をどうにか伝えられないかとの提案に対して、現在水族館

内でその対応を検討している。水族館に来る一番のお客様である

小さな子供が欲しがるものが市内にどれだけあるのかをすぐに思

いつかないので、現在探している段階である。もし販売する商品

を見つけることができたら、来館者の反応を確認するために試験

陳列や販売から試みたいと考えている。 

教育長 ミズダコを入手すると聞いたが、どのような条件で入手するのか。 

事務局  ミズダコは採集する漁師との付き合いがある越前松島水族館に

収集を依頼している。同水族館が漁師から買い上げ、一定期間畜

養した中から体調が良好な個体を選出し購入し輸送している。タ

コはとても根強い人気がある。昨年度はゴールデンウイークまで

にミズダコを展示することができたため、クリオネと併せ展示エ

リアが渋滞するほどであった。 
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委員Ｃ  ミズダコの輸送や水槽搬入するような動画をＳＮＳで発信でき

ると、一般の方の興味をそそると思う。 

事務局 対応する。 

会 長 協議事項(１)令和５年度事業計画について承認の挙手を求める。 

全 員 挙手 

会 長 令和５年度事業計画について承認されたことを確認した。  

 (2) 報告事項 

  ア 令和５年度 碧南海浜水族館運営研究会議について  

   委員Ｄ <当日配布資料３により説明> 

  イ 令和５年度 ゴールデンウイークの状況について 

   事務局 <当日配布資料４により説明> 

   会 長 何かご意見、ご質問はないか。  

  ウ 市制７５周年記念事業について 

   事務局 <当日配布資料５により説明> 

       さらに本年度は市制７５周年記念の一環として、県内の小学校以

下の学校団体は減免措置とする事業を開始しすでに受け付けて

いる。委員の皆様にも関係各所にて情報提供に協力していただき

たい。 

  エ 夏の特別展について  

   事務局  <資料２により説明> 

   会 長 何かご意見、ご質問はないか。  

(3) 連絡事項 

  ア 令和５年度第２回碧南海浜水族館協議会について 

会 長 報告事項（１）令和５年度 第２回碧南海浜水族館協議会の開催  

日程について事務局の説明を求める。 

事務局 今年度の第２回協議会は２月中旬～下旬の１５：３０～に開催を

予定している。 

今回の協議会につきまして、近日中に今回の議事録の素案を各

委員に送るので、点検をお願いする。 

会 長  これで議事の一切を終わる。 


